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CUVÂNT ÎNAINTE 

Se spune că ceea ce nu te omoară, te face mai puternic… 

De cîțiva ani încoace, ONG-urile din RM trec prin testul suprem al supraviețuirii sectorului 

nonprofit din perspectiva resurselor: timpul se scurge repede, apar tot mai multe probleme și 

domenii de acoperit, iar fondurile sunt din ce în ce mai puține sau accesul la ele este din ce în 

ce mai dificil. Devine tot mai greu să păstrăm oamenii în organizațiile neguvernamentale. 

Iată, însă, că apare proiectul “Parteneriate pentru o Societate Civilă Durabilă în Moldova”, 
implementat de fhi360 care va juca un rol important în consolidarea și îmbunătăţirea 

capacităţilor organizaționale ale ONG-urilor din țară.  

 

Pentru AO Caroma Nord, acest proiect a adus, în primul rând, mai multă  încredere, vizibil itate, 
parteneriate stabile cu organizații neguvernamentale, instituții publice și private, și activități pe 

care le doream de mult timp. A fost constituită Coaliția de Mediu în municipiul Băl ți, a cărei 

menire este de a creşte gradul de implicare a societăţii civile în procesul de protecţie a 

mediului şi responsabilizarea factorilor decizionali. 

 

Forumul “SOLIDARITATE EUROPEANĂ PENTRU MEDIU” este un exemplu elocvent prin care am 

reușit, împreună cu partenerii noștri dedicați și activi, să facem primii pași către o comunicare 

reală și eficientă cu autoritățile locale și centrale.  

La această primă ediție am promovat conceptul de “solidaritate europeană”, din perspectiva 

protecției mediului, iar cu ajutorul esențial al organizațiilor partenere, credem că acesta este 

începutul unui drum lung, dar pe care trebuie să-l parcurgem. Semnarea Acordului de 

Asociere și aderarea la Uniunea Europeană este un argument real pentru a continua 

proiectele de educație ecologică, sporirea dimensiunilor grupului-țintă, dezvoltarea ONG-lor 

durabile. 

O bună parte dintre activitățile desfășurate în cadrul Forumului reprezintă idei noi și care 

sperăm că vor deveni o sumă de activități practice în continuare. 

Echipa mică, dar ambițioasă, Caroma Nord este mândră de eforturile sale, uneori 

supraomenești, care a ajuns cu bine la finele anului, a obținut rezultate deosebite și a “crescut” 

simțitor față de acum doi ani.  

Suntem mai puternici și avem încredere că vom deveni și mai puternici. 

Toate acestea, bineînțeles, cu ajutorul finanțatorilor care au crezut în noi și ne acordă sprijinul 

de care avem nevoie.  

Aducem mulțumiri speciale partenerilor și colaboratorilor noștri. Ei sunt cei fără de care nu am fi 

putut să ne atingem obiectivele, cei care ne-au susținut și cei cu care ne-a făcut plăcere să 

lucrăm.  
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„A înţelege natura înseamnă a înţelege viitorul, dar a face ceva pentru salvarea naturii, 

atât de ameninţată azi, înseamnă să contribui la fericirea omenirii”.  

(Eugen A.Pora) 
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 Cuvânt de salut 

Forumul s-a desfășurat la 12 decembrie 2014 în incinta     

Teatrului Național “Vasile Alecsandri” din municipiul Bălţi. 

Oficialităţile prezente, Domnul Mihail Baciu, Consulul General 

al României în Republica Moldova și Lazăr Chirică, 

viceministrul mediului al Republicii Moldova au salutat 

participanții, apreciind importanța evenimentului pentru toți 

cei care nu sînt indiferenți de situația în domeniul protecției 

mediului din țara noastră.                   

 

 

 

 

 

 

                                                            

Lucrările Forumului au fost moderate de către domnul Victor Cotruţă, 

Director-executiv REC Moldova. În deschiderea lucrărilor forumului dl. 

Victor Cotruţă a vorbit despre perspectivele și oportunităţile europene 

ale Moldovei în contextul semnării Acordului de Asociere cu UE. De 

asemenea, au fost menționate avantajele, obstacolele și riscurile 

integrării europene a RM, precum și aspectele de bază a Acordului de 

Asociere.  

FORUMUL “SOLIDARITATE 

EUROPEANĂ PENTRU MEDIU”  

a fost organizat în scopul 

diseminării informației privind 

procesul de apropiere cu 

Uniunea Europeană și facilitării 

cooperării structurilor publice și 

private, implicate și interesate de 

protecția mediului, la fel și 

promovarea producţiei 

ecologice şi atragerea 

investitorilor  în zona de nord a 

republicii. 

 

 

 



 

 

 

Asociațiile neguvernamentale devin din ce în ce mai influente la nivelul societății, iar prezentările și 

comunicările dlor Toldi Zoltan și Inántsy Pap Sándor, invitații din Ungaria, pare să o dovedească din 

plin.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
"Asigurarea calităţii proceselor de predare – învăţare prin activităţi şi formări realizate în cadrul 

protecţiei mediului" - prezentarea dlui Toldi Zoltan, Természetbarát Diákkör Vásárosnaményi II. 

Rákóczi Ferenc Gimnázium din Ungaria, demonstrează faptul că PARTICIPAREA LA EDUCAŢIE PENTRU 

MEDIU ESTE DREPTUL ŞI DATORIA FIECĂRUI ELEV, pentru ca acesta să dev ină un adult cu gândire 

ecologică. “Fiindcă problemele sunt comune şi succesele de asemenea pot fi comune . Viitorul 

nostru este comun, deacea merită să continuăm”, a concluzionat dl Zoltan. 

 

Inántsy Pap Sándor, președintele asociației Inspi-Ráció Egyesület din Nyíregyháza, Ungaria, a vorbit 

despre “Procesele negative şi responsabilitatea individuală”. Poluarea, schimbările climatice, 

şomajul, sărăcia, depopularea rurală, urbanizarea, provenienţa unor alimente, etc.  fac parte din 

multitudinea de probleme cu care se confruntă societatea contemporană. Dl  Inántsy Pap Sándor  a 

prezentat „Coşul din Nyíregyháza” - o iniţiativă civilă, menită ca să ajute relaţia dintre producătorii 

locali şi consumatori, prin care să crească consumul produselor locale cu implicarea voluntarilor. 

 

Tot la capitolul educație și cultură ecologică a urmat prezentarea inedită a dlui George Georgiev, 

v ice președintele asociației “St. Martyr George the Victorious din orașul Lukovit”, Bulgaria. Împreună 

cu colegul său, profesorul de muzică și chitară, dl Gheoghe Georgiev a prezentat cultura și 

educația ca temelie a unui mediu curat. “Armonia Naturii, echilibrul și frumusețea ei, sunt codificate 

în toate artele pe care le-a creat vreodată omul. După ce vom privi prin ochii unui artist, nu vom 

permite nimănui să ne strice casa noastră, Pământul. Este o chestiune de valori, morală, înțelegere, 

îngrijire, sens și implicare. Schimbarea începe de la noi”- a conchis prezentatorul. 

Susținem educația 

Credem în valori 

Determinăm schimbarea 

Progresăm prin angajare   



 

 

 

  

Drumea Dumitru, Dr., expert mediu, Asociația Obștească „Ecospectru”, Chișinău, a prezentat 

Strategia Națională priv ind adaptarea la schimbările climatice. 

   

Dl Sergiu Culibaba, Serviciul Relații Externe și Atragerea de Investiții din cadrul Primăriei Bălţi, 

Coordonatorul Centrului de dezvoltare urbană, a vorbit despre proiectele de eficiență energetică, 

implementate cu susținerea fondurilor europene. 

    

Lucrările ședinței plenare a Forumului s-au încheiat cu prezentarea Coaliței de Mediu. Domnul Iulian 

Ihnatov, prep. dr. Universitatea "AL. I. Cuza" din Iași, membru fondator al Coaliției, a vorbit despre 

scopul consolidării și colaborării între organizaţiile care educă şi promovează activităţi de protecţie 

a mediului, demonstrând avantajele extinderii şi în regiuni. În perioada imediat următoare, Coaliția 

de Mediu îşi propune să organizeze diverse seminare priv ind protecţia mediului înconjurător şi 

implementarea directivelor din Acordul de Asociere. De asemenea, Coaliția va pregăti proiecte 

pentru a atrage investiţii în domeniul energiei regenerabile şi a managementului deşeurilor. În final, 

comunicarea dlui Iulian Ihnatov, a reliefat toate aspectele de bază a Coaliției de Mediu, structură 

ce își propune să ofere organizaţiilor societăţii civile din Nordul Moldovei o platformă accesibilă 



 

 

 

pentru exprimare şi acţiune în domeniul protecţiei mediului, afirmînd astfel rolul şi responsabilitatea 

societăţii civile în procesul de dezvoltare a Republicii Moldova. 

 

  

 

 

 

EXPOZIȚIE 

Holul Teatrului “Vasile Alecsandri” 

 

 

 

 

 

După discursurile ținute, în holul Teatrului Național au avut loc mai 

multe evenimente și activități. Participanții la eveniment au fost 

"Dacă vrei un an de belşug, cultivă orez; 

Dacă vrei 10 ani de belşug, cultivă o livadă; 

Dacă vrei 100 de ani de prosperitate, investește 

în educația oamenilor." 

                                            (Proverb chinez) 



 

 

 

invitati să viziteze expoziția de proiecte și standuri informative pentru a afla mai multe despre 

activitățile organizațiilor neguvernamentale și instituțiilor de învățămînt din municipiul Bălți, dar și de 

peste hotare, modalitătile de educație și conștientizare a acestora. Una dintre atracțiile expoziției au 

fost propunerile de proiecte care necesită finantare, însoțite de macheta materialelor sau 

produselor. 

  
 

    

 

Participantii au avut ocazia să discute despre proiectele noi care ne asteaptă, să citească mesajele 

la tema responsabilității sociale imprimate pe o serie de pancarde așezate în calea trecătorilor. 

Atelierele de creație și flashmob-ul organizat de voluntarii 

Centrului de Resurse pentru Educație Ecologică “Școala Verde” 

sunt alte exemple de activități pe această temă. 

 

Momente artistice și educative au animat publicul în partea a 

doua a zilei. Totul într-un cadru prietenos și propice pentru fiecare 

dintre participanți. 

 

 

 

Standuri expoziţionale cu materiale de 

FORUMUL 

“SOLIDARITATE 

EUROPEANĂ PENTRU 

MEDIU”  

 



 

 

 

informare europeană 

  

Transmisie de clipuri video cu mesajul “De ce UE contează”, “Examen la Integrarea Europeană”ș.a. 

 

Ateliere de animație pentru copii: artă manuală, tablouri și decoruri, coșulețe și vaze realizate din 

materiale reciclabile etc. 

În cea mai mare parte cu materiale reciclate, materiale provenite din natura (frunze, crenguțe), 

materiale textile sau accesorii (nasturi, margele) copii și  tinerii au oportunitatea să își  dezvolte 

imaginația, creativitatea, spiritul inventiv și econom, respectul față de natură. 

 



 

 

 

Creativitatea, inventivitatea și inclinația spre util și frumos cu care ne-a obișnuit dna Nonna 

Mihalcean, ne-ar putea permite să realizăm multe, multe lucruri.  Impresionatul atelier creativ a fost 

susținut de voluntarii Centrului CREE,  pasionați la rândul lor de creațiile handmade. 

 

 

DIVERTISMENT 

Program artistic oferit de Ansamblul de copii de la Palatul Copiilor Iaşi sub egida dnei dr. Madălina 

Toma  
La eveniment a participat eleva Marian Bianca Maria, cl. a X-a, cu expoziție personală"Copacul", 

elevele Dumbrava Ioana, cl. a IV-a, Parasca Alexandra, cl. a V-a deținătoare de concursuri 

internaționale și Matei Gheorghiță, care a prezentat un moment comic. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Evenimentul din 12 decembrie curent a avut rolul de a marca rezultatele obținute pe parcursul 

anului, acordând recunoașterea binemeritată celor implicați în  proiecte de mediu și a premiat, 

totodată, soluțiile de sustenabilitate și programul de activități dedicat voluntarilor. 

Diplomele  în semn 

de apreciere pentru 

participare activă la 

Forumul  

“SOLIDARITATE 

EUROPEANA PENTRU 

MEDIU” au fost 

înmânate de dl 

Culibaba Serghei. 



 

 

 

Programul artistic a continuat cu evoluarea interpreților autohtoni:  

Valentin 

Butucel, 

Natalia 

Grigor și 

Massimo 

Sinceri, 

Italia. 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FLASHMOB 

Evenimentul a fost finalizat cu un flashmob, la iniț iativa voluntarilor Centrului de Resurse pentru 

Educație Ecologică “Școala Verde”. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Închiderea lucrărilor forumului. Concluzii:  

La eveniment au participat peste 100 de specialiști, experți și 

reprezentanți ai sectorului privat, organizațiilor neguvernamentale, 

sindicatelor, ANOFM, instituțiilor de învățămînt și ai administrației 

publice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Forumul “SOLIDARITATE EUROPEANĂ PENTRU MEDIU” a fost un eveniment–premium organizat pentru 

prima dată de așa anvergură în municipiul Bălți. Participanții au avut surpriza placută de a se afla în 

lumina reflectoarelor, într-o atmosferă de adevarată sărbătoare, unde eforturile și ideile lor au fost 

recunoscute, apreciate și recompensate la nivel local. 

În concluzie, putem afirma că Forumul a avut succes. 

Toate realizările enumerate și descrise în acest raport se datorează contribuției finanțatorilor și 

seriozității partenerilor noștri. Cu această ocazie, ne exprimăm recunoștința și să le mulțumim tuturor 

pentru efortul depus și, în același timp, reafirmăm dorința de a continua colaborarea cu toți, cel 

puțin cu același grad de intensitate și în anii ce urmează. 

 

COMITETUL DE ORGANIZARE A FORUMULUI: 
 

Rodica Frecăuţanu, AO „Caroma Nord” – (+373 791) 24 353 

Cleopatra Zelinschi,  AO „Caroma Nord” – (+373 603) 00 310 

Renata Grădinaru, AO „Caroma Nord” – (+373 693) 42 988 

Nonna Mihalcean, AO „Caroma Nord” – (+373 680) 08 755 

Sergiu Culibaba, Serviciul Relații Externe și Atragerea de Investiții Primăria Bălţi – (+373 799) 94 846 

 

Proiectul „Creşterea gradului de implicare a societăţii civile în procesul de protecţie a mediului şi 

responsabilizarea factorilor decizionali prin crearea Coaliţiei de Mediu în municipiul Bălţi” este susţinut de 

proiectul FHI 360 finanţat de către poporul american prin intermediul Agenţiei SUA pentru Dezvoltare 

Internaţională (USAID).  

Opiniile exprimate aparțin AO „Caroma Nord” și nu reflectă în mod necesar poziția USAID sau a Guvernului SUA. 


